

# 屠呦呦的成就令人敬仰 更具有榜样的力量

## 密密麻麻的注解词 凝结的是对屠呦呦的敬仰之情

采访中,记者无意中看到叶佳的讲解词。薄薄三页A4纸,用不同颜色的笔,密密麻麻写满注解,有补充的背景知识,有人物的细节故事,还有个人的感受、体会。

这或许是晚辈和家乡人,以颇具宁波人气质的不张扬、在平凡岗位上的脚踏实地、兢兢业业来表达对屠呦呦的敬仰之情。

尽管试开放时间不长,但来屠呦呦旧居陈列馆参观的游客还是络绎不绝。

他们中,有白发苍苍的老人,应该是屠呦呦旧居陈列馆所在地莲桥第的老街坊,对这里的一草一木都怀有深厚感情,也对从这里走出的了不起的“宁波小娘”的故事有所耳闻,几乎每天都要花20分钟来转一圈。

他们中,有带孩子来学习的妈妈,在“呦呦书房”坐下,给孩子读一个关于屠呦呦的绘本故事。“00后”“10后”视野更开阔,选择也更多,但究竟该怎么选择?

就像志愿讲解员,同时也是屠呦呦的小校友,宁波效实中学高一学生朱思滢说的:“每次在校园里看到屠呦呦的雕像,都会不由自主感受到榜样的力量,也越发坚定我想要在生物学上有所发展的决心,希望我能跟屠呦呦做得一样好。”

还有更多人在“奔赴”而来——

5月22日上午,不断有人走进屠呦呦旧居陈列馆。参观之余,他们多是想报名成为一名志愿讲解员,更近距离地接近这位“宁波女儿”。

虽然试开放时间不长,但屠呦呦旧居陈列馆目前已经招募学生志愿讲解团队共计20余人,他们中的大多数来自屠呦呦就读过的宁波中学和效实中学;社会志愿讲解团队10余人,他们中的大多数是宁波人,为家乡走出一个诺贝尔奖获得者而自豪;目前仍在召集中的,是面向老年大学的志愿讲解团队。 记者 石承承

## B. 宁中一年 韶华悠悠

走进宁波中学,很容易就注意到厚重的院士浮雕墙,那是120多年间从这里走出去的一大批杰出人才。屠呦呦的浮雕,就在首任校长钱念文的旁边,很是醒目。

沿着浮雕墙往里走,转个弯就是学校的科技馆,科技馆前面坐落着的,也是屠呦呦的铜像。与科技馆面对面的,是学校图书馆。透过图书馆的玻璃门,能看到陈列着的书籍,这其中就有《屠呦呦传》。

学校校史馆内,专门辟出了一间“鹿鸣呦呦,韶华悠悠”的陈列室,陈列着屠呦呦的校友联系表、2015年学校专门为屠呦呦校友制作的画册、宁中动漫社学生送给屠呦呦院士的漫画、1997年屠呦呦等51届校友回访母校的画面等等珍贵的历史瞬间。

在屠呦呦获得诺贝尔奖以后,宁波中学当时的校领导和教师代表特意去北京拜访,并送上了画册和学生漫画。据老师们回忆,当屠呦呦翻开历史的画面,看着宁中中学子笔下自己科研的漫画形象,非常高兴,并向大家回忆起了当年的求学生活,以及后来的中医药钻研之路,让大家感受到了一位科学家的求真务实和对母校的殷殷之情。

2021新年伊始,屠呦呦也给宁波中学写了回信,她在信中说:“希望母校的老师们弘扬优良传统,坚持立德树人,继续为国培养德才兼备的优秀人才。希望韶华正茂的同学们,肩负起祖国的未来,担当起人类的希望,成为国家新一代的栋梁。” 记者 王伟文/摄

## 屠呦呦来信激励家乡女同胞奋进新征程 后来者追随前辈脚步,行走在“追梦”路上

今年“三八”国际妇女节前夕,2015年诺贝尔生理学或医学奖获得者、宁波籍著名科学家屠呦呦向家乡宁波的妇女同胞们发来了节日祝福。在来信中,她写道:“巾帼心向党,奋进新征程——祝家乡女同胞2021年‘三八’国际妇女节快乐!”下面是屠呦呦的亲笔签名。

在不久前的全国科技工作者日期间,屠呦呦还将其获得诺贝尔科学奖后整理的学术专著赠送给宁波市科学技术协会,并向家乡广大科技工作者致以节日的问候。

### 前辈们的科学丰碑 给予后来者源源不绝的力量

“爱国奋斗、创新创造、以身试药、终身钻研、淡泊名利、低调务实……在我看来,这就是屠呦呦先生身上最显著的科学家精神。”宁波市科协秘书长施英说,屠呦呦所代表的中国科学家群体,他们都有着胸怀祖国、服务人民的爱国精神,勇攀高峰、敢为人先的创新精神,追求真理、严谨治学的求实精神,淡泊名利、潜心研究的奉献精神,集智攻关、团结协作的协同精神,还有甘为人梯、奖掖后学的育人精神。

宁波,向来有着迸发创新智慧的优良基因,是一片科学家辈出的神奇土地。屠呦呦、童第周、谈家桢、韩启德、路甬祥、郑哲敏、陈中伟……他们的名字,已然载入中国科学发展的宏伟史册。在首批中国科协“科学家精神培育基地”名单中,屠呦呦旧居和谈家桢



今年“三八”节前夕,屠呦呦向家乡人发来节日祝福。资料图片

生命科学教育馆位列其中。前辈们的科学丰碑,也不断给予着后来者源源不绝的“追梦”力量。特别是宁波的女科技工作者,追随着前辈们的脚步,行走在路上。

2006年,宁波市妇联和市科协发起成立了全省第一家女科技工作者协会。“女科协”成为了女性科技工作者的娘家。据介绍,协会现有会员130名,其中博士以上占30%,硕士约80%,多人为宁波市领军拔尖人才。协会会员人员层次高,均为本科以上学历,硕士以上占比超过80%。同时,行业分布广泛,遍及高校、科研院所、医院及机关、企事业单位。

### 在田间地头,在工厂车间…… 她们“把论文写在大地上”

“科技要支撑经济,科技要服务社会,这是我们的理念。”宁波市女科技工作者协会会长、中科院宁波材料所原所长崔平2004年来到宁波,从一片农田里起步,边规划,边建设,

边招人,边科研,边服务,带领中科院宁波材料所科研、教学、成果转化等方面取得了巨大成功,为地方经济社会发展解决了一系列难题。现在崔平会长又挑起建设甬江实验室的重任。

近年来,女性科技工作者以极大的热情投入到宁波经济社会建设中,在各自的岗位上取得了不菲的成绩。其中,崔平会长获中国科学院先进工作者;吴慧明获“国家万人计划人才”“国家科技进步一等奖”“全国三八红旗手”“浙江省岩土力学与工程学会科技进步特等奖”;阮列敏获“全国抗击新冠疫情先进个人”;钱国英研究成果在SCIENCE顶级期刊上发表;刘丽娟荣获“国家科技进步二等奖”……在实验室,在田间地头,在工厂车间,宁波的女科技工作者们传承着屠呦呦的精神,以祖国需要为出发点,把论文写在大地上,让科技成果更好地服务民生、服务经济。

记者 滕华 通讯员 胡青蓝

## 关于安诚财产保险股份有限公司 宁波市城区支公司变更营业场所的公告

经中国银行保险监督管理委员会宁波监管局报备通过,同意安诚财产保险股份有限公司宁波市城区支公司变更营业场所,现予以公告。

**机构名称:**安诚财产保险股份有限公司宁波市城区支公司

**机构编码:**000110330212800

**机构住所:**宁波市鄞州区江南路289号国际汽车城1-14-1

**经营区域:**宁波市

**成立日期:**2015年09月29日

**颁发许可证日期:**2021年05月20日

**许可证流水号:**0252336

**机构负责人:**张朝辉

**联系电话:**0574-88201101

**客户服务电话:**95544

**业务范围:**财产损失保险、责任保险、信用保险和保证保险、农业保险、短期健康保险和意外伤害保险以及经中国银保监会批准并经总公司授权的其他业务。